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SAYI KÜMELERİ
Sayıları ifade etmek için kullanılan 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9 sembollerinden her birine rakam denir.

{0, 1, 2, 3, ..., n - 1, n, n + 1, ...} kümesinin her bir elema-
nına doğal sayı denir. Doğal sayılar kümesi N  sembolü 
ile gösterilir.

{1, 2, 3, ..., n - 1, n, n + 1, ...} kümesinin her bir elemanı-
na sayma sayısı denir. Sayma sayılar kümesi N+  sembo-
lü ile gösterilir.

{..., -n, ..., -2, -1, 0, 1, 2, ..., n, ...} kümesinin her bir elema-
nına tam sayı denir. Tam sayılar kümesi Z  sembolü ile 
gösterilir.

Tam sayılar kümesi; negatif tam sayılar (Z- ), pozitif tam 
sayılar (Z+ ) ve sıfırın bulunduğu kümenin birleşiminden 
oluşur.

0Z Z Z, ,= - +$ .
a ve b birer tam sayı ve b 0!  olmak üzere b

a  şeklinde ya-
zılabilen sayılara rasyonel sayılar denir. Rasyonel sayılar 
kümesi Q  sembolü ile gösterilir.

,5
3

1
4  gibi sayılar birer rasyonel sayıdır.

Rasyonel olmayan sayılara irrasyonel sayılar denir. İrras-
yonel sayılar kümesi Ql sembolü ile gösterilir.

, , , ...3 6 32548r  gibi sayılar birer irrasyonel sayıdır.

Rasyonel sayılar kümesiyle irrasyonel sayılar kümesinin 
birleşimi gerçek (reel) sayılar kümesini oluşturur. Gerçek 
sayılar kümesi R  sembolü ile gösterilir.

UU ÖRNEK SORU

a, b ve c birbirinden farklı birer rakam olmak üzere,
2a + 3b - c

ifadesinin değeri en fazla kaçtır?

A) 45  B) 43  C) 41  D) 39  E) 37

UU ÇÖZÜM

a = 8, b = 9 ve c = 0 olmalıdır.

2a + 3b - c → 2 : 8 + 3 : 9 - 0

	        = 16 + 27 - 0

	        = 43

CEVAP B

UU ÖRNEK SORU

a ve b birer pozitif tam sayı olmak üzere,
	 a + b = 19

olduğuna göre a : b çarpımının değeri en çok kaçtır?
A) 34  B) 48  C) 60  D) 90  E) 108

UU ÇÖZÜM

a ve b pozitif tam sayılarının çarpımlarının en çok olması 
için a ve b'yi birbirlerine yakın tam sayılardan seçmeliyiz.

	  a + b = 19
	  ↓    ↓
	 10 + 9 = 19

a = 10  ve  b = 9 olsun. Bu durumda a : b = 10 : 9 = 90 
olur.

CEVAP D

UU ÖRNEK SORU

x ve y tam sayıları için 3x + 2y = 15 olduğuna göre,

	 I.	 x sayısı tektir.

	 II.	 y sayısı çifttir.

	III.	 'x y 0>: dır.

ifadelerinden hangileri her zaman doğrudur? 

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

D) I ve III                 E) II ve III

UU ÇÖZÜM

x y3 2 15
iftç

+ =U

y sayısı tekte olsa çiftte olsa 2y çifttir.

3x = 15 – Ç   (tek  –  Çift = Tek)

x Tek

Tek

3
.

=

	 I.	 x  sayısı tektir. ü

	 II.	 y sayısı çifttir. (y’nin tek mi çift mi belli değil) -

	III.	 x y 0: $   (y  belli değil) –

CEVAP A
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UU ÖRNEK SORU

x ve y pozitif tam sayılar olmak üzere,

	 3x + 4y = 44

eşitliğini sağlayan kaç tane (x, y) ikilisi vardır? 

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

UU Çözüm:

	 x y3 4 44

12 2
8 5
4 8
0 11

. .

+ =

x ve y pozitif tam sayılar olduğuna göre x sıfır değerini ala-
maz. Buna göre 3 tane (x, y) ikilisi vardır.

CEVAP C

UU ÖRNEK SORU

x, rakamları birbirinden farklı dört basamaklı bir doğal sa-
yı olmak üzere,

K(x) : x sayısının basamaklarındaki rakamların en küçüğü,

B(x) : x sayısının basamaklarındaki rakamların en büyüğü,

T(x) : x sayısının basamaklarındaki rakamların toplamı

biçiminde tanımlanıyor.

UU ÖRNEK SORU

4362 sayısının basamaklarındaki rakamların en küçüğü 2 
olduğundan K(x) = 2 , en büyüğü 6 olduğundan B(x) = 6 
ve rakamların toplamı 15 olduğundan T(x) = 15 ’tir.

K(x) = 1      ve      B(x) = 7

koşulunu sağlayan dört basamaklı en küçük x sayısı 
için T(x) kaçtır? 

A) 11  B) 12  C) 13  D) 14  E) 15

UU ÇÖZÜM

ABCD sayısı dört basamaklı sayı olsun. Bu sayının en kü-
çük rakamı K(x) = 1 ve  en büyük rakamı B(x) = 7 ise bu 
şartı sağlayan en küçük sayı 1237’dir. Sayının rakamları 
toplamı;

( ) .T x bulunur1 2 3 7 13= + + + =

CEVAP C

UU ÖRNEK SORU

A, B ve C birer rakam olmak üzere, aşağıdaki çarpma iş-
lemi veriliyor.

	 A B C
B C

A B C
1 0 7 2 5

#

: : : :

+

Buna göre, A rakamı kaçtır? 

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

UU ÇÖZÜM

ABC
x BC

ABC

1 0 7 2 5

• • • •
+

I

1

7

5
 3 5 7 5
  7 1 5

Çarpma işleminin birler basamağı 5 olduğundan C raka-
mı 5 bulunur. I. çarpma işleminin sonucu 3575 bulunur. 
Buradan; A = 7	 B = 1	 C = 5  bulunur.

CEVAP  D

UU ÖRNEK SORU

Aşağıdaki tabloda a, b, c ve d pozitif tam sayılarıyla yapı-
lan çarpma işlemlerinden bazılarının sonuçları verilmiştir.

x a b c d

a 15

b 4

c 27

d 18
Buna göre,  a + b + c + d  toplamı kaçtır? 

A) 18  B) 19  C) 20  D) 21  E) 22

UU ÇÖZÜM

Tablo incelendiğinde;

, , , .b b a c c d d b bulunur4 15 27 18: : : := = = =

Buradan  b b 4: =  ise,  b = 2  bulunur.

,

.

d b ise
d

d bulunur

18
2 18

9

:

:

=

=

=

    ,

.

c d ise
c

c bulunur

27
9 27

3

:

:

=

=

=

    ,

.

a c ise
a

a bulunur

15
3 15

5

:

:

=

=

=

Buradan; 

a + b + c + d = 5 + 2 + 3 + 9 = 19 bulunur.

CEVAP B
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DOĞAL SAYILARDA ÇÖZÜMLEME

a, b, c, d birer rakam olmak üzere,

İki basamaklı ab sayısı; ab = 10a + b

Üç basamaklı abc sayısı; abc = 100a + 10b + c

Dört basamaklı abcd sayısı; 

abcd = 1000a + 100b + 10c + d 

şeklinde çözümlenir.

	 •	 (ab)  ve  (ba)  iki basamaklı doğal sayılardır.

	 ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )
ab ba a b b a
ab ba a b

10 10
11 11
: :

: :

+ = + + +

+ = +

	 ( ) ( ) ( )ab ba a b11 :+ = +

	 •	 ( ) ( ) ( ) ( )ab ba a b b a10 10: :- = + - +

	 ( ) ( )
( ) ( )
( ) ( ) ( ) .

ab ba a b b a
ab ba a b
ab ba a b olur

10 10
9 9
9

: :

:

- = + - -

- = -

- = -

UU ÖRNEK SORU

Üç basamaklı AB4 ve iki basamaklı 4B doğal sayıları 
için,

	 AB4 – 4B = 10 : A + 189

olduğuna göre, B rakamı kaçtır? 

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7

UU ÇÖZÜM

( )

.
.

AB B A
A B B A

A A B B
A B
A B

AB

AB bulunur
B olur

4 4 10 189
100 10 4 40 10 189

100 10 10 189 4 40
90 9 225

9 10 225

9
225

25
5

:

:

- = +

+ + - - = +

- + - = - +

+ =

+ =

=

=

=

CEVAP C

UU ÖRNEK SORU

Üç basamaklı ABC ve DEF doğal sayılarının toplamı 
973’tür.

	 A B
E F

10 54
10 27
:

:

+ =

+ =

olduğuna göre,  C + D  toplamı kaçtır? 

A) 6  B) 7  C) 8  D) 9  E) 10

UU ÇÖZÜM

ABC DEF
A B AB
E F EF

973
10 54 54
10 27 27

&

&

+ =

+ = =

+ = =

C D
C D

D C

54 27 973
540 100 27 973

100 406

4 6

+ =

+ + + =

=+
. .

D = 4  ve  C = 6  bulunur. 

Buradan  D + C = 10  bulunur.

CEVAP E

UU ÖRNEK SORU

Üç basamaklı ABC doğal sayısı, iki basamaklı AB doğal 
sayısından 322 fazladır.

Buna göre,  A + B + C  toplamı kaçtır? 

A) 13  B) 14  C) 15  D) 16  E) 17

UU ÇÖZÜM

Üç basamaklı ABC doğal sayısı, iki basamaklı AB doğal 
sayısında 322 fazla ise;

ABC AB
A B C A B

A B C

322
100 10 10 322

90 9 322

3 5 7

= +

+ + = + +

+ + =
. . .

A B C
A B C

3 5 7
15

+ + = + +

+ + =

CEVAP C



TEMEL KAVRAMLARALES - SAYISAL

A
K

A
D

E
M

İ 
D

E
N

İZ
İ

8
A L E S  D E R S  N O T L A R I

UU ÖRNEK SORU

AA iki basamaklı bir doğal sayı ve n bir pozitif tam sa-
yı olmak üzere,

	 AA = 3n + 2

eşitliğini sağlayan A rakamlarının toplamı kaçtır? 

A) 8  B) 11  C) 12  D) 15  E) 18

UU ÇÖZÜM

	 A A n3 2

1
2
3
4
5
6
7
8
9

1
2
3
4
5
6
7
8
9

= +
5 4

Buradan AA = 3n + 2  eşitliğini sağlayan AA iki basamak-
lı sayılar 11, 44, 77 bulunur. 

Eşitliği sağlayan A rakamlarının toplamı 1 + 4 + 7 = 12’dir.

CEVAP C

UU ÖRNEK SORU

Bir kâğıda, 1, 2, 3 ve 4 rakamları birer kez kullanılarak 
oluşturulan dört basamaklı bir ABCD doğal sayısı yazılı-
yor. Bu sayıyı bulmak isteyen dört kişinin yaptığı tahmin-
ler aşağıda verilmiştir.

A B C D
1. kişi 2 1 4 3
2. kişi 1 2 4 3
3. kişi 4 3 2 1
4. kişi 1 4 2 3

İkinci kişi, bu sayının sadece B rakamını bilmiş; diğer üç 
kişi ise hiçbir rakamını bilememiştir.

Buna göre,  ABCD  sayısı kaçtır? 

A) 1234  B) 3214  C) 3241

D) 4213                     E) 4231

UU ÇÖZÜM

B  rakamı  2’dir. 1. kişi, 2. kişi, 3. kişi ve 4. kişi A için 1, 2, 
4 rakamlarını söylemiş ve bilememiştir. Buradan A rakam 
3’tür. C rakamı 1 ya da 3’tür. A = 3 olduğu için C rakamı 
1’dir. Son olarak D rakamı 4 olarak bulunur. 

Buna göre,  ABCD = 3214 bulunur.

CEVAP  B

TABAN ARİTMETİĞİ
Bir sayının tanımlandığı sayma sistemine sayının tabanı 
denir.

Örneğin, ( )9753 10  sayısının tabanı 10 dur.

               ( )10342 5  sayısının tabanı 5 tir.

10 tabanındaki sayılar tabanları belirtilmeden de yazılabi-
lir.

10 luk taban dışındaki tabanlardaki bir sayının her bir ra-
kamı basamak değeriyle çarpılarak (çözümleme yolu ile) 
10 luk tabandaki değeri bulunabilir.

1.	 Herhangi Bir Tabanda Verilen Bir Sayıyı 10 luk Ta-
banda Yazma

Herhangi bir tabanda verilen bir sayıyı onluk tabana çe-
virmek için rakamların basamak değerleri kullanılarak çö-
zümleme yapılır.

Örneğin, (432)5 sayısının onluk tabanda yazılışı,
(432)5 = 4 : 52 + 3 : 51 + 2 : 50

52
51

50 = 4 : 25 + 3 : 5 + 2 : 1

= 100 + 15 + 2

= 117 bulunur.

2.	 10 luk Tabandaki Bir Sayıyı Başka Tabanda Yaz-
ma

10 tabanında verilen bir sayı, başka bir tabana çevrilirken, 
verilen sayı ardışık olarak çevrilmek istenen tabana bölü-
nür. Bu bölme işlemine bölüm tabandan küçük olana 
kadar devam edilir. En son elde edilen bölüm, istenen sa-
yının en solundaki rakam olacak şekilde, kalanlar sırasıy-
la sayının rakamlarını oluşturur.

1.	 n tabanında kullanılan rakamlar n sayısından kü-
çük olmalıdır. (abc)n sayısında n > a, b, c dir.

2.	 n bir taban olmak üzere n > 1 ve  n N!  dir.

Örneğin,

38 sayısının 6 tabanındaki eşitini bulalım.

638
6

2

36
1
6

6

0

38 = (102)6 bulunur.
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3.	 Taban Aritmetiğinde İşlemler

Bütün sayılar aynı tabanda olmak şartıyla değişik sayı ta-
banlarında da toplama, çıkarma, çarpma işlemleri yapar-
ken 10’luk tabandakine benzer işlemler yapılır.

Bunun için toplama ve çarpma işlemlerinde karşılaşılan, 
tabana eşit veya daha büyük sayılar, tabanın katları ka-
dar elde olarak diğer basamağa ilâve edilir. Çıkarma işle-
minde soldaki basamaktan getirilen 1’in değeri tabanın sa-
yı değeri kadardır.

Örneğin; 5 sayı tabanı olmak üzere,

(42)5 + (33)5 toplamını bulalım:

( )
( )

( )

42
33

130

5

5

5

+

UU ÖRNEK SORU

Aşağıdaki soruları verilen bilgilere göre cevaplayı-
nız.

Tabanı 5 olan bir sayma sistemindeki çarpma ve toplama 
işlemleri aşağıdaki tablolara göre yapılmaktadır.

x 1 2 3 4 + 1 2 3 4
1 1 2 3 4 1 2 3 4 10
2 2 4 11 13 2 3 4 10 11
3 3 11 14 22 3 4 10 11 12
4 4 13 22 31 4 10 11 12 13

UU ÖRNEK 1:

Bu sisteme göre 2 x 3 işleminin sonucu 11, 2 + 3 işlemi-
nin sonucu 10 olarak bulunur.

UU ÖRNEK 2:

	 Bu sisteme göre

		  1 3
2#

	 işleminin sonucu şöyle bulunur:

	 •	 2 : 3 = 11  olduğundan 11’in birler basamağındaki 1 
yazılır, elde 1 vardır.

	 •	 2 : 1 = 2  ve elde de 1 olduğundan 2 + 1 = 3 olur. So-
nuç 31 olarak bulunur. 

UU ÖRNEK SORU

13 ve 24 sayıları 5 tabanında verildiğine göre, 13x24 
işleminin tabanı 5 olan sayma sistemindeki sonucu 
kaçtır? 

A) 312  B) 322  C) 412  D) 422  E) 432

UU ÇÖZÜM

13
24

112
31
422

#

+

3 : 4 = 12 eder. Binler basamağına 2 yazılır. 
Elde 2 vardır.

4 : 1 = 4 + 2 = 16 eder. 6 sayısı 5'lik tabanda 
11'dir.

2 : 3 = 6 eder. 6 sayısı 5’lk tabanda 11’dir. Bir-
ler basamağına 1 yazılır. Elde 1 vardır.

2 : 1 = 2 + 1 = 3
CEVAP D

UU ÖRNEK SORU

Bu sistemde yapılan

	 2 : (4 + 3) = K

işlemi için  K  kaçtır? 

A) 21  B) 22  C) 24  D) 26  E) 28

UU ÇÖZÜM

4 + 3 = 7 eder. 7 sayısı 5'lik tabanda 12'dir.

2 : 12 = 24 = K

CEVAP C

TAM SAYILAR
Doğal sayılar kümesini içine alan ve doğal sayılar küme-
sinden daha geniş bir küme olan tamsayılar kümesinde, 
doğal sayıların yanında negatif (–) sayılarda bulunmakta-
dır.

Tamsayılar kümesi Z  ile gösterilir. 

..., , , , , , , , ...3 2 1 0 1 2 3
Z

0Z Z
=

- - -
.

- +*
$

4
.

1 2 3444444444 444444444 \  tamsayılar kümesinin her 

bir elemanına tamsayı denir.

Z
-  = {…, -4, -3, -2, -1} negatif tam sayılar kümesini,

Z
+  = {1, 2, 3, 4, …} pozitif tam sayılar kümesini gösterir.
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Sıfır tam sayısı pozitif veya negatif değildir.

Özellik:

1.	 Sayı doğrusu üzerinde sağdaki sayı daima solundakin-
den büyüktür.

2.	 0Z Z Z, ,= - +$ .

3.	 veZ ZTÇ  sembolleri çift ve tek tam sayıları göstermek 
üzere (n !  N için)

..., , ..., , , , , , ..., , ...n n2 4 2 0 2 4 2ZÇ = - - -% /

..., ( ), ..., , , , , , , ..., , ...n n2 1 5 3 1 1 3 5 2 1ZT = - - - - - -% /
olsun.

Bu tanımlardan Z Z ZTÇ , =  olduğu görülür.

Tam sayılar kümesi toplama ve çıkarma işlemlerine 
göre kapalıdır ancak çıkarma işleminin değişme ve bir-
leşme özellikleri yoktur.

Özellik:

1.	 Pozitif tam sayıların bütün tam sayı kuvvetleri pozitiftir.

	 ,n aZ Z6 ! !
+  için a 0>n  dır.

2.	 Negatif tam sayıların çift kuvvetleri pozitif, tek kuvvet-
leri negatiftir.

	 , çn a i in a ve a0 0> <Z Z n n2 2 16 ! !
+ - +  dır.

3.	 a ve nZ N! !
+ için

	 ( ) , ( )a a a an n n n2 2 2 2
!- - - =-  dir.

	 Ancak ( )a an n2 1 2 1- = -+ +  olur.

İşaret inceleme sorularında üstü çift olan ifadeler po-
zitif olduğundan ihmal edilir. Üstü tek olan ifadelerin 
üstlerine bir yazılarak yorumlama yapılır.

4.	 Aynı işaretli iki tam sayının (ikisi de pozitif veya ikisi de 
negatif) çarpımları ve bölümleri pozitiftir.

	 , ,a b veya a b ise a b veya b
a0 0> >Z Z :! !

+ -  

5.	 Zıt işaretli iki tam sayının (biri pozitif, diğeri negatif) çar-
pımları ve bölümleri negatiftir.

	 , ,a b veya a b ise

a b veya b
a0 0< <

Z Z Z Z

:

! ! ! !
+ - - +

6.	 Ç bir çift tam sayı ve T bir tek tam sayıyı göstermek 
üzere;

	 Ç Ç"  toplamı ve farkı çifttir.

	 T T"  toplamı ve farkı çifttir.

	 TÇ "  toplamı ve farkı tektir.

	 Ç Ç:  çarpımı çifttir.

	 T T:  çarpımı tektir.

	 TÇ :  çarpımı çifttir.

7.	 Matematiksel işlemlerde işlem sırası,

	 1.  Parantez içindeki işlemler,

	 2.  Üslü işlemler,

	 3.  Çarpma - bölme,

	 4.  Toplama - çıkarma

şeklindedir. Çarpma - bölme ve toplama - çıkarma işlem-
lerinin birbirlerine göre önceliği yoktur. Her ikisinin de ol-
duğu yerde (hem çarpma,hem bölme gibi) işleme soldan 
sağa doğru devam edilir.

UU ÖRNEK SORU

Aşağıdaki soruları verilen bilgilere göre cevaplayı-
nız.

x en çok üç basamaklı pozitif bir tam sayı olmak üzere

T(x): x sayısının basamaklarındaki rakamların toplamı

Ç(x): x sayısının basamaklarındaki rakamların çarpımı ola-
rak tanımlanıyor.

Örnekler:

	 T(3) = 3
	 T(34) = 3 + 4 = 7
	 Ç(5) = 5
	 ( )314 3 1 4 12Ç : := =

UU ÖRNEK SORU

T(75) + Ç(57)

toplamı kaçtır? 

A) 40  B) 47  C) 54  D) 70  E) 132

UU ÇÖZÜM

( )
Ç( )
( ) ( ) .

T

T olur

75 7 5 12
57 5 7 35

75 57 12 35 47Ç
:

= + =

+ = =

+ = + =

CEVAP  B
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UU ÖRNEK SORU

	 Ç(x) = 12

yapan en büyük üç basamaklı sayı için T(x) kaçtır? 

A) 6  B) 8  C) 9  D) 12  E) 13

UU ÇÖZÜM

Ç(x) = 12  ise en büyük x değeri 621 olur.
T(621) = 6 + 2 + 1 = 9  olur.

CEVAP C

UU ÖRNEK SORU

	 Ç(x) = 81

yapan kaç farklı  x  tam sayısı vardır? 

A) 3  B) 4  C) 6  D) 7  E) 8

UU ÇÖZÜM

Üç basamaklı sayılar;

,
,
,

1 9 9 199 3 3 9 339
9 1 9 919 3 9 3 393
9 9 1 991 9 3 3 933

" "

" "

" "

: : : :

: : : :

: : : :

İki basamaklı sayı: 9 9 81 99&: =

Toplam 7 farklı x tamsayısı vardır.

CEVAP D

Tam sayılarda toplama, çıkarma ve çarpma işlemleri-
nin sonuçlarını teklik - çiftlik yönünden incelerken sa-
yılara değer vererek sonucun tek mi çift mi olduğu gö-
rülebilir. Teklere 1, çiftlere 0 veya 2 temsili rakamları 
verilebilir.

Tek tam sayıların bütün kuvvetleri tek, çift tamsayıla-
rın bütün kuvvetleri çifttir.

	 Örneğin;  
Ç
Tek
ift

3
8

2000

199
"

"

...K a b c d: : :=  çarpımında bir tane çift sayı var

sa K çift olur. K nin tek olması için çarpanlarının hiç bi-
ri çift sayı olmaması gerekir.

UU ÖRNEK SORU

x  bir negatif gerçel sayı olmak üzere,

	 I.	 x4-

	 II.	 ( )x 1- -

	III.	 ( )x 3-

ifadelerinden hangileri negatiftir? 

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve III

D) II ve III               E) I, II ve III

UU ÇÖZÜM

İfadelerden hangisinin negatif, hangisinin pozitif olduğu-
na bakalım.

. ö üI nc lde x x x x x
pozitif

4
& : : :- =-1 2 344444 44444

I. öncül negatiftir.

. ( )II nc lde x x
1ö ü 1

& - =--

II. öncül pozitiftir.

. ö ü ( ) ( ) ( ) ( )III nc lde x x x x
x3

& : :- = - - -

=-

III. öncül pozitiftir.

Yalnızca I. öncül negatiftir.

CEVAP A

UU ÖRNEK SORU

x ve y pozitif tam sayıları için 2x – y = 7 olduğuna gö-
re,

	 I.	 x bir tek sayıdır.

	 II.	 y bir tek sayıdır.

	III.	 x > y’dir.

ifadelerinden hangileri her zaman doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

D) I ve III                    E) II ve III

UU ÇÖZÜM

x y2 7- =W U
çift   tek olmalıdır

sayı sayı

x’in tek olup olmadığı ve x > y olup olmadığı bilinemez.

CEVAP B
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UU ÖRNEK SORU

a ve b birer tam sayı olmak üzere,

	 I.	 a + b tek ise a : b çifttir.

	 II.	 a + b çift ise a - b çifttir.

	III.	 a . b tek ise a + b tektir.

ifadelerinden hangileri doğrudur? 

A) Yalnız II  B)  Yalnız III  C) I ve II

D) I ve III                 E) I, II ve III

UU ÇÖZÜM

	 I.	 a + b tek ise a ya da b den biri çift biri tektir bu durum-
da a : b çifttir. İfade doğrudur.

	 II.	 a + b çift ise a ve b sayıları sırası ile tek-tek veya çift- 
çift tir. Bu durumda a - b çifttir. İfade doğrudur.

	III.	 a : b tek ise a ve b nin her ikisi de tektir a + b çift ol-
malıdır. İfade yanlıştır.

CEVAP  C

UU ÖRNEK SORU

	 a b
b c

2 2
1 3
+ =

- =

olduğuna göre, a ile c arasındaki bağıntı aşağıdakiler-
den hangisidir? 

A) a = c - 4  B) a = c + 6  C) 2a = 3c

D) 3a = 2c               E) a = 6c

UU ÇÖZÜM

a b
b c

2 2
1 3
+ =

- =

b c b c1 3 3 1&- = = +

b  yerine  3c + 1  yazalım.

( )

.

a c
a c
a c bulunur

2 2 3 1
2 6 2
6

+ = +

+ = +

=

CEVAP E

ARDIŞIK TAMSAYILAR
Belli bir kurala göre ard arda sıralanan sayılara ardışık 
sayılar denir. n Z!  olmak üzere,

QQ Ardışık tam sayılar

…, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, …, n, n + 1, …

QQ Ardışık çift tam sayılar

…, -4, -2, 0, 2, 4, …, 2n, 2n + 2, …

QQ Ardışık tek tam sayılar

…, -3, -1, 1, 3, …, 2n - 1, 2n + 1, …

QQ 3 ün katı olan ardışık tam sayılar

…, -6, -3, 0, 3, 6, …, 3n, 3n + 3, …

	 •	 Ardışık Sayıların Özel Sonlu Toplam Formülleri:

QQ 1 + 2 + 3 + … + n = 
( )n n

2
1: +

QQ ( )n n n2 4 6 2 1:f+ + + + = +

QQ n n1 3 5 2 1 2
f+ + + + - =

QQ
( ) ( )

n
n n n

1 2 3 6
1 2 12 2 2 2 : :

f+ + + + =
+ +

•	 Ardışık Sayıların Genel Sonlu Toplam Formülü: 
(Gauss Toplamı) 

	 n: Son terim

	 r: İlk terim

	 x: Artış miktarı

	 r, r + x, r + 2x, …, n aritmetik dizisinde;

Terim sayısı = Son terim – İlk terim
Artış miktarı

 + 1 = x
n r 1-

+

Terimler toplamı: 

Toplam = Terim sayısı
2

 : (Son terim + İlk terim)

	         .x
n r n r dir1 2:

= -
+

+e o

Yani,
(Son terim+İlk terim)(Son terim–İlk terim+Artış miktarı)

2. Artış miktarı
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UU ÖRNEK SORU

Ardışık 3 pozitif tek sayının toplamı, ardışık 4 pozitif çift 
sayının toplamının 7 fazlasına eşittir.

Tek sayıların en küçüğü 7 olduğuna göre, çift sayıla-
rın en büyüğü kaçtır? 

A) 8  B) 10  C) 12  D) 14  E) 16

UU ÇÖZÜM

Ardışık 3 pozitif tek sayının en küçüğü 7 olduğundan tek 
sayılar 7, 9, 11 bulunur.

Toplamları 7 + 9 + 11 = 27 bulunur.

Ardışık 4 pozitif çift sayı x,  x + 2,  x + 4, x + 6

Ardışık 3 tek sayının toplamı ardışık 4 çift sayının topla-
mının 7 fazlasına eşit olduğundan

x x x x
x

x
x

2 4 6 7 27
4 19 27

4 8
2

+ + + + + + + =

+ =

=

=

Çift sayıların en büyüğü,

x 6 2 6
8

+ = +

= CEVAP A

UU ÖRNEK SORU

( ) ( ) ( ) ( )3 1 6 4 9 7 33 31g- + - + - + + -

işleminin sonucu kaçtır? 

A) 22  B) 24  C) 26  D) 28  E) 30

UU ÇÖZÜM

Terimler toplamı formülünden

	 ( ... ) ( ... )

2 3 2 3

3 6 9 33 1 4 7 31

36 33 32 33

198 176 22

18 11 16 11

:

:

:

:
-

+ + + + - + + + +

- =
CEVAP A

UU ÖRNEK SORU

a, b, c ardışık tam sayılar ve a > b > c olduğuna göre,

	 ( ) ( ) ( )a b a c c b1 1: :- + - - -

çarpımının sonucu kaçtır? 

A) 4  B) 2  C) 0  D) -1  E) -2

UU ÇÖZÜM

a, b, c ardışık tam sayılardır. a b c> >

x x x2 1
. . .
+ +

 

( ) ( ) ( )a b a c c b1 1: :- + - - -

( ( ) ) ( ) ( ( ))
( ) ( )

( ) .

x x x x x x
x x x x

bulunur

2 1 1 2 1 1
2 1 1 1 1

2 1 1 2

&

&

&

: :

: :

: :

+ - + + + - - - +

+ - - + - -

- =-

Çarpımın sonucu –2’dir.

CEVAP  E

UU ÖRNEK SORU

x, y, z ardışık çift sayılar ve x < y < z olmak üzere,

	 ( ) ( )z y x y 2:- -

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 2  B) 4  C) 6  D) 8  E) 10

UU ÇÖZÜM

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )
( )

x y z

z y x y n n n n

n n n n

4 2 2

4 2 2
2 2 2 4 8

< <

n n n2 4

2 2

2

2

: :

:

: :

- - = + - + - +

= + - - - -

= - = =

. . .

+ +

9 9C C

CEVAP D

UU ÖRNEK SORU

Ardışık 9 çift sayının toplamı 144 olduğuna göre, en 
küçük sayı kaçtır? 

A) 4  B) 6  C) 8  D) 10  E) 12

UU ÇÖZÜM

Ortanca sayı 9
144 16= =

, , , , , ,8 10 12 14 16 18 20 22 24
tan tane e4 4

1 2 3444444 444444 1 2 34444444 4444444

En küçük sayı 8

CEVAP C
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UU ÖRNEK SORU

Ardışık 3 pozitif tek sayı ile ardışık 3 pozitif çift sayının top-
lamı 75 tir. 

Buna göre tek sayıların en büyüğü en fazla kaç olabi-
lir?

A) 17  B) 19  C) 21  D) 23  E) 25

UU ÇÖZÜM

Tek sayılar T, T + 2, T + 4 olsun
Çift sayılar Ç, Ç + 2, Ç + 4 olsun
T + T + 2 + T + 4 + Ç + Ç + 2 + Ç + 4 = 75
3T + 6  + 3Ç + 6 = 75
3(T + Ç) = 63

T 21Ç

19 2

+ =
5 4

Tek sayılar en fazla 19, 21, 23 en büyüğü de 23 olabilir.

CEVAP D

UU ÖRNEK SORU
a, b, c pozitif tam sayılar olmak üzere a + b : c ve

a + b + c ifadelerinin birer tek sayıya eşit olduğu biliniyor.

Buna göre,

	 I.	 b a ac b: +

	 II.	 b c 1c b+ -

	III.	 a a aa b c+ +

ifadelerinden hangileri birer tek sayıya eşittir?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) Yalnız III

D) I ve II                      E) I, II ve III

UU ÇÖZÜM

a b c T
ÇT
TÇ

:+ =S X

a = Tek ise 

1) b = Ç

c = T

   2) b = T

c = Ç

   3) b = Ç

c = Ç

a = Çift ise b = T,      C = T

a + b + c = T şartını üçüncü durum sağlar.

Yani a = T  b = Ç  ve  c = Ç olur.

	 I.	 T TekÇ Ç
T

Ç

Ç

Ç
: + =4 .

	 II.	 Tek1Ç Ç
T

Ç

Ç

Ç

Ç

+ - =. . +

	III.	 T T T TekÇ ÇT

T T T
+ + =. . .

CEVAP E

UU ÖRNEK SORU

a, b ve c ardışık çift sayılar ve a < b < c olmak üzere, 

	 ( ) ( )a b c b a c a6+ + = - -

olduğuna göre, b kaçtır? 

A) 16  B) 18  C) 20  D) 22  E) 24

UU ÇÖZÜM

a, b, c  ardışık çift sayılar ise,

a x
b x
c x

2
4

=

= +

= +

a, b, c’yi yerlerine yazalım.

( ) ( )

.

x x x x x x x
x
x

x
x bulunur

2 4 6 2 4
3 6 6 2 4
3 6 48

3 42
14

:

: :

+ + + + = + - + -

+ =

+ =

=

=

Buradan;

.
b x

bulunur
2 14 2

16
= + = +

=

CEVAP A

UU ÖRNEK SORU

8 ≤ x < 105

aralığında kaç tane çift sayı vardır? 

A) 46  B) 47  C) 49  D) 50  E) 52

UU ÇÖZÜM

8 ≤ x < 105 → 8, 10, 12, …, 104

Terim sayısı 2
104 8 1

48 1
49

=
-
+

= +

=

CEVAP C
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DOĞAL SAYILARDA BÖLME İŞLEMİ
Tanım: a ve bN N! !

+olmak üzere, b c a: =  olacak şe-
kilde bir c doğal sayısı varsa, a nın b ye bölümü c dir.

a b c veya b
a c| = =  şeklinde gösterilir.

Özellikler:

1.	

	

a (bölünen) b (bölen)
c (bölüm)b . c

k (kalan)

a = b . c + k

	 ( )B l nen B len B l m Kalanö ü ö ö ü:= +

2.	 b
a c=  ifadesinde a bölünen, b bölen ve c bölümdür. 

(Burada a b c 0:= +  olduğundan kalan sıfırdır.) 

	 a, b nin c katıdır veya a, b ye tam bölünür denir.

3.	 Bölme işleminde kalan, her zaman bölenden küçüktür. 
(k < b)

4.	 k < c  ise  b ile c yer değiştirebilir.

Örneğin:

a ve b doğal sayılar olmak üzere, a’nın b ile bölümünden 
bölüm 7, kalan 11 dir. Buna göre a’nın alabileceği en kü-
çük değeri bulalım.

Verilenlere göre

ba
7

11
olur

Buradan b > 11 için b = 12 seçilirse

a = 7b + 11 = 7 . 12 + 11 = 84 + 11 = 95 bulunur

UU ÖRNEK SORU

Farkları 1126 olan iki sayıdan büyüğü küçüğüne bölündü-
ğünde bölüm 20, kalan 5 oluyor.

Buna göre, küçük sayı kaçtır? 
A) 54  B) 56  C) 59  D) 62  E) 67

UU ÇÖZÜM

Sayılarımız a ve b olsun.

a - b = 1126 …… (¬)

... ( )
a b

a b20 20 5

5

& := + **
-

(¬¬) denklemi (¬) denklemde yerine konulursa

.

a b
b b

b
b olur

1126
20 5 1126

19 1121
59

:

:

- =

+ - =

=

=

CEVAP C

UU ÖRNEK SORU

a ve b pozitif tam sayılar ve 

b a
a 122

=
+

olduğuna göre, b sayısı kaç farklı değer alabilir? 

A) 8  B) 7  C) 5  D) 4  E) 3

UU ÇÖZÜM

,a b Z!
+

b a
a

a
a

a a a
12 12 122 2

=
+

= + = +

a, 12 nin pozitif tam böleni olmalıdır.

Yani a sayısı, 1, 2, 3, 4, 6, 12 olabilir.

a = 1 için  b 1 1
12 1 12 13= + = + =

a = 2 için  b 2 2
12 2 6 8= + = + =

a = 3 için  b 3 3
12 3 4 7= + = + =

a = 4 için  b 4 4
12 4 3 7= + = + =

a = 6 için  b 6 6
12 6 2 8= + = + =

a = 12 için  b 12 12
12 12 1 13= + = + =

Öyle ise b sayısı; 7, 8, 13 değerlerini alıyor. 

Dolayısıyla b sayısı 3 farklı değer alabilir.

CEVAP E
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ASAL SAYILAR
Bazı doğal sayıları birçok doğal sayının çarpımı biçimin-
de farklı şekillerde ifade edebiliriz. Bu çarpanlardan her 
biri aynı zamanda o doğal sayının bölenidir.

30 sayısını ele alalım.
30 1 30
30 2 15
30 3 10
30 5 6
30 2 3 5

:

:

:

:

: :

=

=

=

=

=

30 sayısının bütün doğal sayı bölenlerinin kümesi

{1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30} olur.

Benzer şekilde,

12 nin doğal sayı bölenleri kümesi, B = {1, 2, 3, 4, 6, 12}

43 ün doğal sayı bölenleri kümesi, D = {1, 43}

Tanım: 1 ve kendisinden başka doğal sayı böleni olma-
yan, 1 den büyük doğal sayılara asal sayı denir. Asal ol-
mayan, 1 den büyük doğal sayılara ise bileşik sayı denir.

Örneğin; 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17… sayıları birer asal sayı-
dır.

4, 6, 8, 9, 12, 14, 15… sayıları birer bileşik sayıdır.

•	 En küçük asal sayı 2 dir. 2 nin doğal sayı bölenle-
ri 1 ve 2 dir. 6 sayısı ise 1 ve kendisinden başka do-
ğal sayılar ile (2 ve 3) bölünebildiği için asal sayı de-
ğildir.

•	 Asal sayılar içinde sadece 2 çifttir, diğer asal sayı-
lar tektir.

2 ve 3 hariç tüm asal sayılar 6k - 1 veya 6k + 1 şeklinde 
yazılabilir. ( )k N!

+

Asal sayıları liste biçiminde, aşağıdaki gibi yazabiliriz.

{2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, …}

Tanım: Ortak doğal sayı bölenleri sadece 1 olan doğal sa-
yılara aralarında asal sayılar denir. a ve b aralarında asal 
sayılar ise (a, b) = 1 şeklinde gösterilir.

Örneğin; (6, 35) = 1 dir. Çünkü;

6 nın bölenleri: {1, 2, 3, 6}

35 in bölenleri: {1, 5, 7, 35}

6 ve 35 in ortak bölenleri sadece 1 dir.

İki farklı asal sayı her zaman aralarında asaldır.

Ancak, asal olmayan sayılar da aralarında asal olabilir.

Ardışık iki doğal sayı her zaman aralarında asaldır.

a ile b aralarında asal ve x ile y aralarında asal sayı-
lar olmak üzere b

a
y
x

=  ise  a = x,  b = y dir.

Tanım: n doğal sayısını kalansız olarak bölen pozitif do-
ğal sayılara n doğal sayının bölenleri veya çarpanları de-
nir.

n doğal sayısının sıfırdan büyük doğal sayıların çarpımı 
şeklinde yazılmasına n sayısının çarpanlarına ayrılması 
denir.

Örneğin, 60 2 2 3 5 2 3 52
: : : : := =  tir.

Burada 60 sayısının tamamen asal sayıların çarpımı ola-
rak yazıldığı görülüyor. (60 ın asal çarpanları 2, 3 ve 5 tir.)

Tanım: 1 den büyük bir doğal sayının, asal sayıların çar-
pımı şeklinde yazılmasına bu sayının asal çarpanlarına 
ayrılması denir.

Örneğin,

	 900 2 2 3 3 5 5: : : : :=

	        2 3 52 2 2: :=

biçiminde asal çarpanlarına ayrılmıştır.

900 sayısını bölen asal sayılar yalnızca 2, 3 ve 5 tir. Bu 
asal sayıların kendi aralarında çarpımlarından elde edilen 
4, 6, 9, 15, … gibi çarpımlarda 900 ü böler ama bu çar-
panlar asal değillerdir.
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